

新时代 新征程 新伟业

西和县兴隆镇：高标准农田建设让『小脊丘』变『大沃田』

本报通讯员 巩凡 罗小兰

成片农田一眼望不到边，宽阔的机耕路四通八达，修葺一新的沟渠纵横交错，绿油油的种苗迎风起舞……仲夏时节，走在西和县兴隆镇西峪村平坦的田间道路上，放眼望去满目青绿，从前一片片梁峁相间的坡地荒地已被平整成了层叠有致的梯田，广袤的田野焕发着勃勃生机。这是西和县高标准农田建设项目的缩影。

自高标准农田建设项目落地以来，兴隆镇西峪村坚持藏粮于地、藏粮于技，全力推进全村高标准农田建设以及配套的产业路建设，不断改善农业生产条件和生态环境，以坡地“三变”实现生态建设和经济效益双赢。

“荒地”变“耕地”，扩增种植面积。结合粮食安全和撂荒地整治工作，西峪村充分整合现有资源、强化统筹部署，立足已有耕地面积底线，对村内达不到耕种条件的荒地，借助高标准农田建设项目完成平整地933亩，配套产业路5.6公里，绿化5.6公里。由合作社种植奶花芸豆470亩，万寿菊124亩，农户自种奶花芸豆70亩，玉米130余亩，形成了全村土地变荒为耕、变零为整、小田变大田的耕作模式，有效扩增农作物种植面积，增加农民收入，确保粮食生产安全。

“三跑”变“三保”，提高粮食产量。通过实施高标准农田建设以及配套的产业路硬化、沙化及绿化，有效减缓了坡面径流，将跑土、跑水、跑肥的“三跑地”打造为保土、保水、保肥的“三保地”，全方位筑牢粮食生产根基。同时，西峪村在将“巴掌田”变为“整片田”的基础上，按照“水不冲田、土不出地，大旱不减产、小旱保丰收”的增产目标，全力建设配套设施健全、稳产高产、旱涝保收的高标准农田，确保建成后农田每亩收益能增加100余元，进一步提升了种产比，大大激发种粮农民生产积极性，为实现全年粮食增产增收打牢基础。

“人工”变“机械”，提升耕作效率。实现农业生产现代化是现代农业发展的必然趋势。建成后的高标准农田集中连片、设施完善，地头田间没了泥泞的土路，取而代之的是硬化机耕路；农业生产管理中，田里少了农民忙碌的身影，却能看到大型农机来回穿梭……高标准农田建设项目的实施，转变了以往坡耕地靠人力畜力耕作的局面，实现了全程机械化作业，有效提升了耕作效率，不仅实了农业生产的“粮袋子”，还鼓了村民的“钱袋子”。

高标准农田建设，一头连着粮食安全，一头连着农民增收。接下来，兴隆镇将坚决扛牢粮食安全政治责任，严格耕地保护，持之以恒推进高标准农田建设，大力实施田、地、水、路等“网格化”综合治理，有效增加农民收入，全面助力乡村振兴。



乡村行·看振兴

（上接第一版）

古刹
“弘扬爱国爱教优良传统”

青海，联结藏疆，邻甘通川。自古便是多元文化交融、民族沟通交流的要道。西宁，地处壮美的达坂山和拉脊山之间。聆听过唐蕃古道上的驼铃声，见证过历史风云的宏觉寺，就坐落在古城西宁的城中区。

寺前院落，宏觉寺民主管理委员会主任噶尔哇·阿旺桑波敬献哈达，僧人们提香炉、持宝伞，迎接习近平总书记。

宏觉寺这座千年古刹，在增进历代中央政府与藏传佛教联系方面发挥了重要的桥梁纽带作用，也见证了我们的老一代革命家关心推动民族工作和宗教工作的光辉历史。

历经沧桑，弦歌不辍。习近平总书记参观了常设于宏觉寺的青海省民族团结进步教育基地展馆。

“要向老一辈革命家学习，把新时代党的统战工作、民族工作、宗教工作做得更好。”

国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观，一座古寺映照出历史演进和变迁的规律。习近平总书记强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

走出大殿，僧人们捧着哈达，欢送总书记。

习近平总书记深刻指出：“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全国各族人民包括广大信教群众团结奋斗。希望青海佛教界弘扬爱国爱教优良传统，促进宗教和睦、社会和谐、民族团结，在中国式现代化进程中发挥积极作用。”

青海省委和省政府工作汇报会上，习近平总书记提到了位于果洛腹地达日县的查朗寺。

查朗寺，见证了五星红旗升起后果洛草原翻天覆地的变化，也承载着宗教界人士和信教群众对党的拥戴之情。70多年来，查朗寺始终弘扬光荣传统，把爱国爱教作为立寺之本。

“这对做好民族工作、宗教工作还是有启

徽县：1.32万亩订单架豆采摘上市

徽县讯（通讯员李旭利 石爱红）近日，走进徽县伏家、永宁、栗川、泥阳等乡镇的订单架豆种植基地，只见细长翠绿的架豆挂满藤蔓，长势喜人，群众采摘收获、装车运输的场景随处可见，田间地头一派如火如荼的丰收景象。

徽县文华种植农民专业合作社负责人文江利介绍说：“最近每天都有种植户来交架豆，我们销售点招收架豆分拣工10余人，一天大概能收购架豆20多吨，收购前期每公斤9元左右，现在每公斤4元以上，我们把产品分拣包装后，发往天水浴门蔬菜批发市场，也有外地客商上门收购，产品销路很好。”

“近年来，徽县深入贯彻落实市委特色产业会议会议精神，立足优越的光、热、水、土等自然资源禀赋，把发展订单架豆作为富民增收的重要抓手，以山地特色农业提质增效为目



近日，礼县水上公园“爱心湖”湖面上，环卫工人划着小船打捞和清理飘落在水面的树叶及杂物。盛夏之际，礼县水上公园“爱心湖”是一道独特的风景线，环卫工人定期或不定期清理湖面，维护着“爱心湖”的优美环境。 本报记者 薛小平 摄

走进社区，阳光、绿道、楼房，处处是生机。汉、回、满、蒙、藏等各族群众在这里和睦相处。

居民赵守成，将总书记迎进家门。“这都是回族的食品吧？”习近平总书记指着客厅茶几问。

“这是馓子，这是油香……”屋里的氛围很是轻松。

从就业到收入，从医保到教育，总书记同一家人围坐在一起拉家常。

赵守成的孙子上五年级，一堆奖状里最耀眼的是年级跑步第一名。总书记肯定道：“孩子要德智体美劳全面发展。”

社区居民听说总书记来了，都聚在了社区广场上。

总书记来到居民群众中间，亲切地向大家问好，现场气氛格外热烈。

“民族团结非常重要，我们五十六个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体，中华民族是一个大家庭。我们共同奋斗，一起推进中国式现代化，实现中华民族伟大复兴！”

这些年，山高路远、严寒酷暑，习近平总书记一次又一次深入民族地区。

艰苦卓绝的脱贫攻坚战，总书记盯紧了民族地区、民族群众。2016年在宁夏考察，他曾“就地取材”比喻道：“就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后一座高山一样，让贫困人口全部脱贫，是我们全面建成小康社会必须翻越的最后一座高山。”

征途漫漫，而今迈步从头越。青海、宁夏这些地区的担子仍然不轻。

在青海省委和省政府工作汇报会上，习近平总书记强调：“青海45个县市区，有42个脱贫县。巩固拓展脱贫攻坚成果这个任务要始终抓在手里，决不能出现规模的返贫。在乡村振兴任务中整体推动。”

“安民可与为义”。做民族工作，习近平总书记格外强调为民情怀：“要多办一些顺民意、惠民生、暖人心的实事，多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题。”

去年12月的积石山地震，灾后恢复重建的进度，总书记一直放在心上。这次来，他叮嘱

甘川陕毗邻地区(九寨沟-武都)文旅环线战略联盟武都区第二次会议暨陇南市茶旅融合高质量发展推进会新闻发布会召开

本报讯（记者罗艳 马潇 实习记者王媛媛）6月20日，甘川陕毗邻地区（九寨沟-武都）文旅环线战略联盟武都区第二次会议暨陇南市茶旅融合高质量发展推进会新闻发布会召开。会上，介绍了推进会相关情况，并回答了记者提问。省、市、区10余家媒体记者参加了发布会。

据发布内容，我市将于6月26日至28日在武都区举办甘川陕毗邻地区（九寨沟-武都）文旅环线战略联盟武都区第二次会议暨陇南市茶旅融合高质量发展推进会，主题为区域携手共谋发展，茶旅融合相约武都。大会期间将举行系列活动，包括陇南茶产业提质增效暨茶旅融合研讨会、五马裕河旅游景点及产业示范点观摩、五马童话小镇开街运营系列活动、茶旅融合高质量发展推进会、武都区旅游民宿高质量发展讨论会、文创及旅游商品促销推介、特色美食品鉴及农产品展销、文艺展演等活动。

据悉，自甘川陕毗邻地区（九寨沟-武都）文旅环线战略联盟成立以来，武都区被确定为首届理事会轮值单位，并携手

陇南市2024年茶叶生产加工全程机械化装备技术集成示范现场演示观摩培训会举办

本报讯（记者王乐）6月21日，陇南市2024年茶叶生产加工全程机械化装备技术集成示范现场演示观摩培训会在康县举办，市农业农村局、市农机化中心、康县、文县、武都区茶叶生产加工企业、合作社相关负责人参加会议。

会议指出，推进茶叶生产全程机械化，是做大做强茶产业链，构建现代农业产业体系，推进农业高质量发展的重要举措，是实施乡村振兴战略的有效途径。在促进茶叶全程机械化过程中，各成员单位要以发展茶叶全产业链为引领，强化政策

武都区：放大政策效应 促进消费提档升级

武都讯（通讯员胡本平）近日，武都区筹集资金50万元，市级层面筹集资金140万元，联合重点商贸企业开展“缤纷夏日·惠购陇南”消费品以旧换新促消费活动，旨在进一步提振消费信心，深挖消费潜力，全力实现“双过半”目标。

今年以来，武都区认真落实消费品以旧换新的各项举措，重点围绕汽车、成品油、家电、商超等领域，开展了多层次、多元化的消费促销活动，有效拉动县域消费稳步增长。武都区各部门不断强化服务意识，



大规模设备更新和消费品以旧换新

完善消费保障机制，切实营造公平、公正、公开的消费环境，确保消费者享受到实实在在的优惠。同时，全体商家坚持以消费者为中心的理念，严格落实有关要求，为消费者提供更加优质、便捷、高效的服务，努力实现经济效益和社会效益双赢。

（新华社西宁 / 银川6月22日电）

所为、有所不为。”

发展是解决民族地区各种问题的基础。来宁夏调研，距离上一次正好4年。年年都有新的成绩单。

自治区负责同志介绍了去年的规上工业增加值，增长12.4%”。总书记问道：“主要的增长点是什么？”

“新材料、新能源占大头。煤制油产量居全国首位，煤制烯烃产能占全国1/5；新材料连续3年实现30%以上增长。还建成我国西部算力和互联网交换‘双中心’。”

宁夏葡萄酒“畅销40多个国家和地区”。习近平总书记询问：“出口多还是内销多？”

“内销多，国内市场为主，也在积极拓展国际市场。”

总书记勉励他们说：“要深入思考如何才能竞争中持续发展。品牌塑造需要久久为功。一定不要有浮躁心理，脚踏实地地积累，酒好不怕巷子深。”

地处黄河“几字弯”，鎏金的九曲黄河给宁夏浇灌出千里沃野，这里却同时也遭遇着缺水难题。

区内提起“与同处黄河流域的四川阿坝签订跨省区水权交易”，习近平总书记对此事饶有兴致，鼓励他们积极探索、规范推进。

“黄河宁夏段水质连续保持Ⅱ类进出，这个不容易，保持了7年！”宁夏生态还比较脆弱，发展中既要谋民生之利，也要保护好生态。总书记语气坚定：“生态保护永远在路上，就像隔三差五要洗澡、扫扫地、擦擦桌子。生态保护哪能一劳永逸！”

团结依靠人，发展依靠人。每到一地，习近平总书记总是很关注党员干部的工作状态，也会有放的余地勉励和提醒。

全党正在进行的这一次党纪学习教育，离收官只有一个多月时间。“真抓实干、善始善终。”“安心工作、放手干事。”习近平总书记言简意赅指出：“要以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态。任何时候都有手电筒照不到的地方。新时代全面从严治党大见成效，还要一以贯之、坚定不移抓下去。”

（新华社西宁 / 银川6月22日电）

要继续做好积石山地震灾后恢复重建工作，加强防灾减灾救灾能力建设。

发展
“必须坚持有所为、有所不为”

高质量发展是新时代的硬道理，给资源富集的民族地区带来了挑战，也带来了无限机遇。

党的二十大后，每到各地调研，习近平总书记都在谋划部署中国式现代化的地方篇章怎么去谱写。把握战略定位、结合本地特点，既展所长，又聚合力。

这次对青海，总书记在汇报会上提出了四点要求，事关产业、生态、民生、民族，环环相扣、统筹兼顾。

统筹高质量发展和高水平保护，是中国发展到今天面临的一个大课题。对青海而言，长江、黄河、澜沧江在这里浩浩东去，哺育中华民族。三江源生态攸关民族安危。

听闻当地致力于“把青藏高原建设成为生态文明的高地”，习近平总书记指出：“这就是你们最大的贡献。重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。”

青海正着力培育现代化产业体系，清洁能源、盐湖化工、生态旅游、有机农畜、数字经济、生物医药等特色优势产业齐头并进。巨古的高原，借风光之势，将绿电外送范围拓展到15个省份。

汇报会上，总书记进一步明确青海产业“四地”建设方向：“加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。”

2016年到青海考察时，他专程去了趟盐湖，提出明确要求。这一次，当地负责同志汇报了新进展，依托储量居全国第一的盐湖钾、镁、锂资源，支撑新能源新材料产业发展，全国钾肥7%是青海提供的。

总书记强调：“要着眼全国发展大局，充分考虑青海独特的资源禀赋。”“不是什么都做的，要有选择性地有所作为。必须坚持有